

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年11月3日
星期日 农历甲辰年十月初三



甬派客户端 中国宁波网

就西班牙严重暴雨洪涝灾害

习近平向西班牙国王费利佩六世致慰问电

新华社北京11月2日电 11月2日，国家主席习近平就西班牙严重暴雨洪涝灾害向西西班牙国王费利佩六世致慰问电。

习近平表示，惊悉西班牙多地发生严重暴雨洪涝灾害，造成重大人员伤亡和财产损失。我谨代表中国政府和中国人民，对遇难者表示深切哀悼，向遇难者家属和伤者表示诚挚慰问。相信在费利佩国王和贵国政府领导下，灾区人民一定能够早日战胜灾害、重建家园。

人员伤亡和财产损失。我谨代表中国政府和中国人民，对遇难者表示深切哀悼，向遇难者家属和伤者表示诚挚慰问。相信在费利佩国王和贵国政府领导下，灾区人民一定能够早日战胜灾害、重建家园。

从“四港”联动到“多箭齐发”

——解读关键词“双循环枢纽”

改革进一步

记者 单玉紫枫

金秋时节，一批重磅成绩单正在宁波抓紧“晾晒”。

不久前，全市第12场“稳进立、挑大梁、作贡献”主题系列新闻发布会上透露：通过在全国率先开展海铁联运全程运输提单业务，宁波实现海运主导模式的一单到底，每年为客户减少异地提箱成本2500万元以上，更好服务于国内国际双循环发展格局。

作为国家首批综合货运枢纽补链强链城市之一，宁波持续提升海港、陆港、空港、信息港“四港”联动能级，先后开通4条第五航权货运航线和首条定期洲际客运航线。其中，依托“四港”联动智慧物流云服务平台推出的一站式全流程数字服务，可提升订舱操作效率40%以上。

“四港”联动，宁波绘就“港通天下”的工笔画。在更大的视野下，这是宁波打造国内国际双循环枢纽的举措之一。

今年的市委十四届六次全会报告提出，建设国内国际双循环枢纽，聚力攻坚高水平开放体制机制改革。坚持以开放促改革、促发展，整体优化陆海统筹、内外一体、高效畅通的高水平开放布局，

深化世界一流强港建设改革，构建完善“四港”联动、“三区”协同发展体系，加快建设国际物流枢纽中心和大宗商品资源配置枢纽，推进规则、规制、管理、标准与国际高标准经贸规则相通相容，更好服务构建新发展格局。

显然，一项决策、一项政策要最大程度实现正向效应，就必须全面、系统、协调地考量其综合效果。而改革持续深化，各项政策举措之间必然越来越多地相互耦合、关联。

牵一发而动全身，从“四港”联动到“多箭齐发”，愈发考验系统集成能力。

以“三区”协同为例，这里的“三区”指的是浙江自贸试验区宁波片区、中国—中东欧国家经贸合作示范区、现代化港区，都是宁波开放的“金名片”。

“金名片”之间互相作用，意味着要深刻把握扩大制度型开放的内在要求，打破“隔阂”、系统集成，促进各方优势互补、要素融通——

不久前，在宁波梅山保税港区的中信港通新能源汽车专用集装箱堆场内，60余辆新能源汽车在完成海关监管放行后，当天便装箱上船发往澳大利亚，效率较以往大幅

提升。

提效秘诀就藏在2024年浙江自贸试验区新一批制度创新最佳案例之一——宁波片区的新能源汽车出口监管模式集成创新中。

“有了新模式，新能源汽车在自家堆场可以‘一站式’完成集港、装箱、海关查验等一系列出口流程。转场至集装箱码头后，不需要排队‘候场’就可第一时间完成装船出运。”中信港通国际物流有限公司负责人张鹏说，流程少了、车辆磨损也少了、出口成本相应降低，自然有更多客户愿意从宁波出口。

“下一步，我们将继续用足用好高能级开放平台优势，着力在贸易、投资、跨境资金流动、人员进出和数据安全有序流动等方面进行更多首创式探索，力争为全国扩大制度型开放探路先行。”市商务局负责人说。

推动改革的过程，就是在挑战中求突破、于变局中开新局的过程。突出的例子就有“建设更高水平贸易强市”——

宁波发现，虽然全市规模以上企业内外贸经营比重已超九成，但规下企业有近半数并未开拓国内市场。“好事多磨”的原因在于，当下内外贸一体化仍需闯过资金关、标准关、渠道关、监管关，难关难过。

“更高水平”意味着更深层面、更广视野、更大空间的突破与发展。敢啃“硬骨头”，宁波选择了“链条式打包”，即立足产业集群优势、国际贸易规模优势、一流强港枢纽优势，突出主体端、品牌端、渠道端、标准端、平台端、金融端“六端联动”，加大链主企业、品牌创新等扶持力度，以“宁波特色”探索破解全国难题。

双循环枢纽的意义还在于集聚“国际玩家”、配置全球资源。宁波要做的还有优化高质量“引进来”和“走出去”机制——

“落户24年，增资14次。”3个多月前，在亲清直通车·政企恳谈会暨宁波市外资企业圆桌会上，亚德客集团大陆事业群总经理李怀文如是说。

一同出席的，还有“世界500强”林德集团、LG化学、台塑集团、英力士等在甬投资企业负责人。大伙共聚一堂，说发展、谈变化、道期盼。

对此，宁波则报以更为细致的举措：深化外商投资促进体制机制改革、实施全球招商合作伙伴计划、优化国际化公共服务供给、完善境外投资服务体系……

宁波深知，枢纽二字本身就意味着协同与发展、开放与共赢。从“四港”联动到“多箭齐发”，系统协同只为行稳致远、进而有为。

2024中国国际石墨烯创新大会在宁波举行

汤飞帆在颁奖活动中致辞

本报讯（记者成良田）2024中国国际石墨烯创新大会在宁波举行。1日晚，市委副书记、市长汤飞帆出席2024第五届国际石墨烯颁奖活动并致辞。

市领导李安定、张世方，鹤岗市领导高健，诺贝尔物理学奖获得者安德烈·海姆，欧洲科学院院士冯新亮等出席。颁奖活动中，相继颁发2024年度最佳石墨烯企业奖、石墨烯产品创新奖、石墨烯行业投资促进奖、石墨烯产业促进奖及中国国际石墨烯创新大会卓越贡献奖。

汤飞帆向出席活动的海内外嘉宾朋友表示欢迎，对获奖企业和代表表示祝贺，对大家长期给予宁波经济社会发展，特别是新材料和石墨烯产业发展的关心支持表示感谢。他说，作为“新材料之王”，石墨烯是主导高科技竞争的超级材料，也是宁波奋力抢占的产业新高地。十年前，第一届中国国际石墨烯创新大会在宁波召开，拉开了石墨烯产业化序幕。十年来，宁波按照中央决策和省委、省政府部署，“点墨成金”培育壮大新产业，“以墨为媒”打造合作新高地，“逐墨前行”布局未来新赛道，推动石

烯产业从无到有、从小到大，实现攀高跃升，为宁波高质量发展注入了强劲动力。

汤飞帆表示，当前，宁波正在深入贯彻党的二十届三中全会精神，奋力在中国式现代化新征程中“争一流、创样板、谱新篇”。我们将以本次活动为契机，以科技创新为引领，加快发展石墨烯基材料、柔性电子、下一代半导体等前沿新材料，努力打造一流的石墨烯技术创新策源地、产业发展集聚地、成果转化先行地和产业生态示范区，勇当新质生产力发展的排头兵。希望各位领导、院士专家一如既往关心宁波、支持宁波，多出良策、多支高招。期盼各位企业家朋友持续看好宁波、融入宁波，不断深化与宁波的交流合作。作为中国营商环境标杆城市，宁波将以最优的服务提供最好的保障，与大家共享产业发展新机遇。

本届大会以“烯创未来 赋能发展”为主题，设置主论坛、石墨烯材料博览会，以及多场平行论坛和特色活动。来自全球20多个国家和地区的石墨烯权威机构负责人、院士专家、企业领袖等200多人参加。

市防指结束防台风应急响应

本报讯（记者俞家嘉 通讯员薛意凡）记者获悉，今年第21号台风“康妮”已取消编号，对我市影响结束。根据《宁波市防汛防台

抗旱应急预案》，市防指决定于11月2日12时结束防台风应急响应。请各地各部门按规定要求，继续做好防汛防台相关工作。

打造电商直播式“共富工坊” 推动富民强村

甬城晨笔

徐根凯

近日，省商务厅发布了2024年度电商直播式“共富工坊”典型案例，“甬凉情”共富工坊、“花园虹星微型盆景”共富工坊等15个宁波“共富工坊”入选。至此，入选全省典型案例的宁波电商直播式“共富工坊”达41个，数量居全省前列。

促进共同富裕，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。“共富工坊”是实现共同富裕的实践创新模式，而电商直播是赋能乡村振兴的重要举措，“共富工坊”与电商直播相结合，无疑为强村富民提供了新路径。

近年来，我市着眼缩小“三大差距”、深化“扩中提低”，因地制宜打造各具特色的“共富工坊”。

同时，以党建联建为依托，不断放大工坊平台效应和辐射带动能力，促进农民增收、村集体增益。

作为数字经济的重要组成部分，乡村电商一头连着农民增收，一头连着产业发展，在乡村振兴中扮演着引领者和助推器的角色。

为此，一方面，要加强政策配套，按照“一乡一品牌、一村一特色”要求，建好“共富工坊”，打造“企业+合作社+农户”“电商+农户”电商助农共富新模式，推动农民通过网络直播带货、开设网店等不断拓宽产品销售渠道。

另一方面，进一步聚焦产业发展，深化村企联建，在产品提质、市场开拓、技能培训上下功夫，做强乡村产业链、品牌链、价值链，形成群体优势和品牌效应，让直播式“共富工坊”成为实现农民增收、推动富民强村的“新引擎”。

未来乡村“新风尚”



昨天，融合了未来乡村“商、旅、居”生活方式的陶麓街区，在东钱湖畔的建设村正式启幕。陶麓街区依托陶公岛的自然环境和风貌肌理，在省级历史文化名村保护基础上，实现“以用促保”，先行引进40余家特色商铺，打造“乐游型”未来乡村新标杆。图为陶麓街区夜景。

（戎美容 严龙 李颖 摄）



多彩四明秋意浓

多彩四明山，秋意正浓。漫山红枫似火，在风中摇曳生姿，人们穿行其间，脚下是簌簌作响的落叶，仿佛置身画卷。（徐丹 王鹏 摄）

50亿元科创投资母基金发力 宁波高新区资本和产业“双向奔赴”

记者 孙佳丽
通讯员 余三军

日前，智驾“独角兽”Horizon Robotics（以下简称“地平线”）在香港交易所鸣锣上市，募集资金54.07亿港元，市值一度超过700亿港元，一举成为同赛道国内市值最高的公司。

地平线IPO（首次公开募股）的背后，活跃着宁波高新区的身影：高新区科创基金是地平线重要投资方，地平线智能驾驶研发团队已在高新区落地，将发展L2+及以上高阶智能驾驶业务。

这只是高新区以投促引，加快

培植“基金丛林”的一个缩影。10月初，高新区出台实施《科创投资母基金管理办法》，总规模50亿元的科创投资母基金正式成立运营，成为推动科技创新转化的“助推器”和创新发展的“加速器”。

高新区注重长远的“势”，重点投资新一代信息技术、人工智能、新材料、高端装备、生物医药等“361”万亿级产业集群，锚定的均是宁波重点产业发展方向。

对智驾芯片地平线项目的投资，目的正是补齐宁波新能源汽车产业链中的关键一环——自动驾驶计算芯片及高阶自动驾驶等智能化

核心技术短板，助力甬江科创区数创港建设。

高新区看准当前的“形”，按照战略类、投促类、效益类等三类产业项目，开展梯队投资。对于种子期、天使期的优质项目，给予最高1000万元的投资；对于高质量、高成长性的产业项目，成立人工智能等六大产业方向子基金，予以专项投资。

这两年，均胜集团发展迅猛，提出“千亿均胜”目标。吸引汽车及零部件相关企业加大在甬投资，也是宁波产业发展目标之一。企业布局与政府产业引导方向高度一致，高新区按照战略类产业项目，

投资均胜安全项目，预计今年还有2个到3个子基金项目落地。

为管控风险，提高创新体系整体效能，高新区还出台相关细则，建立健全项目尽调机构白名单，精心筛选专业尽调机构，组成“智囊团”为项目决策提供科学参考，同时对投资期和退出期设置不同的考核指标，综合评价整体运营效果。

下一步，高新区将聚焦耐心资本赋能科技成果转化，投早、投小、投长期、投硬科技，致力于提供“重点产业全覆盖，服务生命全周期”的资本赋能支持，吸引更多科创成果“纷至沓来”。